

科技自立自强应注重“心理纠偏”

学习市委十三届九次全会精神 大家谈⑧

陆 仁
科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。市委十三届九次全会提出,“十四五”时期,我市将持续加大科技投入,强化科技创新战略支撑,加快形成人才引领优势、产业创新优势、创新策源优势和自主创新优势,推动关键核心技术攻关,构筑新材料、工业互联网、关键核心技术三大科创高地,努力打造长三角地区重要科创中心和制造业高质量发展试验区。
当前,全球新一轮科技革命和产业变革加速演进,深刻影响和改变着世界格局。与一些世界科技强国相比,我国在核心高科技企业、产业持续受到打压,进一步突显了破解“卡脖子”技术问题的迫切性。事实证明,关键核心技术是“要不来、买不来、讨不来”的,没有科技自立自强,就难以形成核心竞争力。当下而言,必须注意防止和纠正几种不良心态。
自大心理。经过几代人的努力,我国科技整体水平有了大幅提升,重大创新成果不断涌现,一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段,科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃。但与此同时,社会上出现了一种高傲自大、骄傲自满的心态,把局部突破当成全局优势,把点上领先当成系统领先。“调子”放得越高,动就越大,把人家“惊呆了”“吓晕了”,舆论场上充斥着一种浮躁之气。这种“盛世心态”是要不得的。
现阶段,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,重点领域关键环节改革任务仍然艰巨,创新能力还不适应高质量发展要求。拿宁波来说,虽然制造业门类齐全、基础好,但也存在着科技含量不高、大企业大品牌不足等问题,特别是处于产业链中高端的企业还不是太多。产业研究方面,还缺乏足够的引领性、带动性。因此,必须把原始创新能力提升到更加突出的位置,从急迫需要和长远需求出发,加快解决制约科技创新发展的一些关键问题,努力实现更多“从0到1”的突破。在全社会营造重视基础研究的良好氛围,让广大科技工作者热爱基础研究、潜心做研究。以重大科技问题为导向,集中力量进行攻关,坚持“多做少说”

“只说不做”,厚植科技创新的基础、实力和整体优势。
自卑心理。与自大者不同,患有自卑症的那一部分人,看不到已经取得的成就,认为西方国家科技革命起步早、基础好、实力强,在很多领域已经形成绝对优势,短期内超越是“痴人说梦”,与其费力搞研究,不如“花钱买技术”,见效更快。这种动辄“认怂”、过度自卑的心态,同样是要不得的。事实上,近些年我国在高科技方面已经有不少原创性的突破。比如,“嫦娥五号”返回器携带月球样品成功着陆,全球最大静音科考船“东方红3”号交付,长征五号遥三运载火箭成功发射,高铁、5G移动通信、第三代核电、“超算500强”等技术的应用,均已进入世界前列,处于领先地位。
从宁波实际看,也是如此。我们已拥有国家级制造业单项冠军企业51家,有4个产业集群列入国家先进制造业集群培育计划,有一批项目列入国家强基项目。习近平总书记考察宁波时,充分肯定宁波制造业单项冠军培育工作,称赞宁波有许多“小而精”企业。这说明,只要我们坚持科技自立自强的战略,瞄准重点方向,咬定目标不放松,一步一个脚印往前走,就一定能够取得新的更大的突破。
自闭心理。社会上有一种观点认为,强调科技自立自强,这是要关起

门来,另起炉灶,彻底摆脱对外国技术的依赖。这种认识显然有失偏颇。要看到,自立自强不是闭门造车,不是单打独斗,不是排斥学习先进,不是要自我隔绝,而是要实施更加开放包容、互惠共享的科技合作战略,更加主动地融入全球创新体系。通过学习借鉴更多的国际先进经验,在开放合作中提升自身科技创新能力。
宁波城市发展取得今天的成就,靠的是吃“改革饭”、打“开放牌”。在新的形势、新的条件下,坚持开放合作的路子不能变,寻求开放合作的劲头不能松。不光是商贸领域,在科技创新领域,也应秉持这一原则。放眼未来,只有始终坚持开放合作、交流互鉴的理念,更加自觉地融入全球创新网络,才能在应对全球性挑战中站稳脚跟,才能在科技创新中实现更多产业的迭代升级。
自立自强是一种精神,也是一种可贵的品质。站在新的历史起点,我们当以科技创新为使命,不懈怠、不气馁,努力抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大机遇,力争早日跻身高水平创新型城市的前列。



落实“三不”要求 创建文明典范城市

刘越祥
以全国文明城市“六连冠”为新起点,拉高标杆、永不满足,奋力奔跑、永不停步,迭代升级、永不松懈,全力以赴建设全国文明城市。宁波文明创建,发出了新号召。
拉高标杆、永不满足,体现标准、决心和态度。“典范”,就是典型、楷模、样板。建设全国文明城市,就是要把宁波打造成更具影响力、辐射力、引领力的“文明高峰”。对内,需得到市民高度认可;对外,能够扩大城市影响。登高望远,拉高标杆,自我鞭策,自我加压,把我市文明创建提升到一个新高度。
奋力奔跑、永不停步,彰显责任、担当和干劲。文明创建是一个动态发展的过程,不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸。文明创建永远在路上,决不能有松口气、歇歇脚的思想,更不能躺在功劳簿上停滞不前。建设全国文明城市,需要全体市民接续奋斗,以强烈的事业心责任感,立足岗位,守土有责、守土

负责、守土尽责;以“咬定青山不放松”的定力,久久为功,再建新功;以“功成不必在我、功成必定有我”的境界,传好接力棒,跑好每一棒;以勇于奉献的精神,扛起自身使命,担当作为,再铸辉煌。
迭代升级、永不松懈,展现创新、导向和成果。文明创建,没有最好,只有更好;人们对美好生活的追求,也没有最好,只有更好。建设全国文明城市需大胆创新,力求人无我有、人有我精、人精我强;需补齐短板,既要让强的更强、优的更优,又要坚持问题导向,找差距明不足,查短板补弱项,使各项工作齐头并进、整体过硬,构建与经济社会发展水平相匹配、与城市精神相融合、与人民利益一致、与城市长期发展愿景相呼应的文明创建新格局。
目标高远,使命在肩。站在新的起点上,全市上下应以拉高标杆、永不满足的决心,奋力奔跑、永不停步的姿态,迭代升级、永不松懈的取向,为建设全国文明城市而努力奋斗。

读懂2020中国外贸“成绩单”



新华社北京1月14日电 新华社记者

14日发布的2020年外贸“成绩单”显示,中国进出口总值32.16万亿元,同比增长1.9%,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。
人们看到,在极不平凡的2020年,中国交出的外贸答卷超出预期:从年初大幅下滑,到6月双双转正,

再到后来的连续7个月正增长,中国外贸划出一条漂亮的“V”形曲线,而且全年进出口、出口总值、国际市场份额均创历史新高,在全球贸易大幅萎缩的当下确实殊为难得。
人们还应看到,这份“成绩单”背后是中国维护全球供应链价值链稳定的责任担当。中国多次强调要维护全球产业链供应链稳定。2020年,中国与东盟、欧盟、美国、日本和韩国五大贸易伙伴进出口均保持正增长,其中对美国和东盟的进出口分别增长8.8%和7%,作为制造业大国,中国在有效防控疫情的同时率先复工复产,为全球产业链齿轮稳定转动提供了重要保障。

人们更应该懂,这份“成绩单”背后是中国支持抗疫斗争、维护全球民生福祉的主动作为。中国已向全球200多个国家和地区提供和出口防疫物资。仅口罩,出口就达到2242亿只,价值3400亿元,相当于为中国以外的全球每个人提供了近40个口罩,在全球抗疫斗争中发挥了物资供应大国的作用。而中国出口的价值2.51万亿元的笔记本电脑等“宅经济”产品,也满足了疫情期间各国人民居家生活和工作需要。
这份“成绩单”的背后,还有中国持续对外开放、不断扩大进口的一诺千金。2020年中国粮食、肉类等农产品进口量分别增加了28%和

60.4%,海南自由贸易港免税品进口更是实现了高达80.5%的增长。这背后,有疫情下中国14亿人口、超4亿中等收入群体的市场规模优势,更有中国顶风破浪、坚定扩大开放的满满诚意。
要懂得,中国外贸能打赢“翻身仗”,背后有相关部门稳外贸的努力:持续提高通关效率,进一步降低企业成本,发展跨境电商等新型贸易业态……也有企业奋力拼搏的身影:不断提升自身硬实力,积极触网转型,在“双循环”中拓展新市场……政企同舟共济,书写了外贸逆势上扬的励志故事。
尽管未来仍有疫情变化和诸多不确定因素,一个加快构建新发展格局的中国,将在不断创新和扩大开放中,继续成为全球贸易的“稳定器”和世界经济增长的“强引擎”。

建设文明典范城市 人人参与不缺席

朱泽军

建设全国文明城市,归根结底,是为了让全体市民共同享受文明进步的成果。建设全国文明城市,从各级党政机关到基层社区组织,从领导干部到普通群众,需要个个参与、人人担责。
建设全国文明城市,每个人应从我做起、从身边点滴小事做起。比如,垃圾分类,在公共场所不大声喧哗,乘坐地铁等公共交通工具不吃零食、不脱鞋,购物有序排队,驾车、走路不闯红灯,不占道经营、不乱搭乱建、不乱摆乱放等。每个人把每一件具体的事

情办好了、做对了,就是在为城市文明加分。
建设全国文明城市,要在“扫好自家门前雪”的同时,乐于“敢管他人瓦上霜”。每一个家庭、每一个社区、每一条街巷不务虚名、实事求是,建设文明典范城市就能积小胜为大胜。
城市是市民的家园,市民是城市的主人。全国文明城市“六连冠”,是全体市民的荣誉;建设全国文明城市,是全体市民的责任。宁波的文明城市创建之路要走得更远、走得更好,就必须补短板、见实效,每一个人都责无旁贷。

管理有所松懈

宁波市重点农贸市场第四轮测评分数下降明显

宁波市重点农贸市场的第四轮测评已于2020年12月底完成,有效测评88家,平均得分64.27分,较上一轮下降13.86%,其中60分以下27家。测评共发现问题1269项,平均每每家14.4项。
从测评数据来看,退步较大的为市场秩序(降33.79%)和总体环境评价(降19.63%)。市场秩序问题主要集中在蔬菜、水产等摊位商品摆放出边出框、公共通道被经营户占用摆放个人物品等;市场总体环境综合评价方

面,主要存在市场内有异味,地面积水、潮湿,整体物品摆放混乱等问题。另外,疫情防控措施落实存在漏洞,部分市场“亮码+测温+戴口罩”等防疫措施执行不严格。
测评结果也显示,本轮农贸市场的测评失分项主要集中在短期可解决问题上,而解决此类问题的关键在于市场举办者的自我规范和主体责任的有效落实。
为督促市场举办者严格落实主体责任,市场监管部门将对问题整改不力的农贸市场,先进行

行政约谈并责令整改;对拒不整改的,将依法给予行政处罚,并在“国家企业信用信息公示系统”上公示处罚信息。
据悉,2020年12月29日,我市十五届人大常委会第三十四次会议上审议通过了《宁波市菜市场管理条例》,该《条例》不仅把第三方定期测评写入了法条,而且对场内“占道、扩摊”等农贸市场日常管理中的主要顽疾设置了明确的规范条款。《条例》实施后,必将有力促进我市农贸市场日常管理水平的提升。

2020年度全市各地农贸市场第四轮主要测评情况

Table with 5 columns: 区域, 本轮测评市场数, 本轮测评平均分, 上轮测评平均分, 本轮平均问题数. Lists data for various districts like 海曙区, 江北区, etc.

2020年度全市88家重点农贸市场第四轮测评排名

Large table with 5 columns: 名次较上次变化, 上轮排名, 本轮排名, 市场名称, 区域, 街道, 综合得分. Lists 88 markets and their scores.

王岚 宣文